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BANSAGI 

Zzuhan 
A valuták királyának lecsuszóban 
ja. Most már nincs kilátás, mint 

hogy majd megint feljavitják, 

Tlaga Roosevelt elnök hagyja a 

án nem is annyira csüggedteg- 

nt alaposan megfontolt közgazda- 

kgondolások révén. Pedig tizenöt 

töretlen volt ennek a tengerentuli 
presztizse, a fénye. Ha néha in- 

suszott, az is csak inkább azért 

hogy annál magasabbra szálljon 

nemzetközi becsülete. A dollárt 

ti baleset, - ez lett a megszilár- 

mény, mindenki, aki csak tehette, 

irálta, apró kis tiz dollárosoktól 

2, ahogy éppen kinek-kinek 

egengedte. Egyenesen pénzügyi 

t, hogy ezek a rokonszenves kül- 
gáns kis papirdarabok éppen annyi 

got nyujtók, mint maga az arany, 

való beváltását igérik, vagy a 

Akinek csak valamije volt, volt 

ollárja is, nem csoda, hogy a mam- 

nkártól a kispolgárig, a parasztig 

irópa izgatottan figyel, hogy mi is 

itt ftulajdonképpen. Az izgalom 

yan nagy, mint annak idején a 

atasztrófális zuhanása alatt, hisz 

világ nem kevésbbé érdekelt ma a 

n, mint annak idején a márkában. 

bda, hogy ez a külföldi aggodalom 

kal égetőbb és feszülőbb, mint az 

t ahol állitólag viszonylagos nyu- 

al figyelik az események kimenete- 

megnyerhetik a réven, amit elve- 

a vámon. Mert ha a dollár csök- 

az amerikai áru annál verseny- 

válhat a nemzetközi piacon. De 

di kezekben levő dollárok negyven- 

ázalékos esése végérvényes veszte- 

jdonosaik részére és ugyanakkor 

az amerikai köznek. Most minden- 

észetesen az érdekel elsősorban, 

láll meg ez a zuhanó folyamat? 

setre kevés a reménység a javu- 

ert a japán valuta, amelyet felére 

ek, a vaskényszerüség erejével 

mind lejebb a dollárt és kergeti 

en az inflációs politika felé az ame- 

zgazdaság vezetőit. Tenni kell vala- 

nié erikának a japán és más árucikkek 

s terjeszkedése ellen. Ezért kap 

liuli 

ntül f 

mi é 
jeletó elt egész kivételes hatalmat kezébe 

gyek terén. Ezért tér rá Amerika 

3 ileg már rövidesen az aranyérték 

ására. És ezért rebesgetik 
most már 

ogramot is, hogy otthon házilag 

majd le kerek ötven százalé
kkal 

árfol; mát. Viszont Amerika belső 

mének is csak használ, ha a 

gott dollárok kikerülnek a szal- 

ől és megindul ismét az élet 

a helyett a fogyasztás és a keres- 

vétel, a vállalkozás, az alko
tó 

ljessége. Császármetszést csinál 

, mikor a dollár értékét felére 
re- 

: ebből paradoxan 

amerikai helyzetek Hogy Ameri- 

lesznek jó üzletei, a külföldnek
 vi- 

rad mérhetetlen sok rossz 

Macdonald és evzi0t megdőbbenéssel éviesültelk a hajón az amevikai 

kovrmány valutácis tendszabályaitól - A dollár az összes világ- 

tőzsdéken csett - fRtészvények hatalmas ávemelhedése 

Három milliárd dollár uj bankjegy 
Az Egyesült Allamok kormánya a dol- 

lár körül tett intézkedéseivel remegés- 
ben tartja az egész világ pénzpiacát. A 

kormány hangoztatja, hogy dollárinflá- 

ciót nem fog türni, mindazonáltal az, 

amit tesz, nem egyéb rejtett inflációnál. 

Az amerikai intézkedések ellen legin- 

kább Anglia kel ki, amelyet az a veszély 
fenyeget, hogy elvesziti azokat az elő- 

nyöket, amelyeket a világpiacokon a 

font eddigi csökkenése révén elért. Ha 

ugyanis a dollár tovább esik, akkor a vi- 

lágkereskedelemben nagy versenytársa 

lesz a fontnak, amelynek árfolyamát ez- 
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által felszoritja, ami ellen Anglia min- 

den erejével tiltakozik. Amerika hangoz- 

tatja, hogy szükség van valutarendezés- 

re, ezt azonban a Londonban tartandó 

világgazdasági konferenciával akarja 

megvalósittatni. 

Roosevelt és az Egyesült Alla- 

mok kormánya a valuták átér- 

tékelését kivánják és szeretnék 

az összes államokat már most 

visszaszoritani az aranystan- 

dardra. 

Természetesen azonban ugy, hogy az 

arany értékét ujból meghatároznák és 
pedig a jelenleginél kisebb árfolyamon. 

Macdonald a legelső hajóval 
azonnal térjen vissza Európába 

Angliában a közgazdasági körök erő- 
sen szembefordultak Amerikával és 

Macdonald miniszterelnök Newyork- 

ba való érkezése előtt a hajón levő uj- 

ságiróknak ezeket mondotta: 

- Megdöbbenéssel vettem a 

hirt a dróttalan táviró utján 
Roosevelt elnök valutáris rend- 

szabályairól. Ezek a rendszabá- 
lyok és intézkedések lényegesen 

megváltoztatták azt az alapot, 
amelyen a tárgyalásoknak meg 
kellett volna indulniok. 

Londoni lapok tegnap reggel azt irták, 

hogy Macdonald a leghelyesebben csele- 

kedné, ha Amerikában nem is szállana 

Fantasztikus árfolyamot 

partra, hanem a legelső hajóval vissza- 

fordulna Európába. 
Macdonald ezt a tanácsot azonban 

nem fogadta meg, mert, mint kábeltáv- 

irat jelenti, a Berengária hajó teg- 
nap délben megérkezett a newyorki ki- 
kötőbe és Macdonald az elsők között 

volt, akik partra szálltak. 

Partra szállásakor tizenkilenc 
ágyulövés dördült el üdvözlés- 

képpen. 

Macdonaldot a kikötőben az angol kö- 

vetség teljes személyzete és egy nagy 

amerikai fogadóbizottság várta. Macdo- 

nald rövid newyorki tartózkodás után 

vonaton Washingtonba utazott. 

értek el 

egyes részvények a newyorki tőzsdén 

Her riot volt francia miniszterei- 

nök, aki a francia delegációval az Ilse de 

France gőzösön utban van Amerika felé, 

utközben meglepetéssel értesült az ame- 

rikai pénzügyi eseményekről és ezeket 

mondotta: 

- Ha a gőzösön rajtam kivül 

nem volnának utasok, akiknek 

sürgős az Amerikába való érke- 

zés, ugy rögtön visszafordita- 

ban, amennyiért vette és amennyiért majd 

odadobni kényteien. De keletkezhetnek eb- 

ből bajok is. Bonyolult gazdasági kompli 

á áelók előjátéka máris ez a pénzügyi elha- 

nám a hajót és visszautaznék 

Párisba. 
A dollár az összes világtőzsdéken teg- 

nap ujból jelentékenyen esett. Ennek 

következménye az volt, hogy a newyor- 

ki tőzsdén olyan hausse támadt, ami- 

lyenre már öt esztendő óta nem volt 

példa. A tőzsdén órák alatt hét millió 

130.000 darab részvény cserélt gazdát. 

Különösen szilárdak voltak a rézbánya- 

részvények. Az ezüstbánya-ré él 

tározás. Mert példáját követv 

leutánozhatják más országok is. Máris em- 

legetik például, hogy a dollár esését nyo- 

mon követi majd a francia írank csése is. 

VUCHETICH ENDRE D. 

A hormány inflációs javaslata 

FOSZERKESZTO 

olyan árfolyamot értek el, amilyenre 

már évek óta nem volt példa. 
A szenátusban számos hive 

van a nyilt inflációnak és a sze- 
nátorok egymásután terjesztik 
be a különböző inflációs javas- 

latokat. 

Az amerikai kormány elkészitette az 

uj valutajavaslatot, amelyet már be is 

nyujtottak a parlamentnek. A javaslat- 

nak a következő intézkedései vannak: 

1. A kincstári hivatal felhatalma- 
zást nyer, hogy három milliárd dol- 

lár értékben állami kötvényeket bo- 

csásson ki az állami Rezerve-ban- 
kok bitelének megnagyobbitására. 

2. Az államkötvények helyett a 

kincstári hivatalnak jogában áll 
ugyanolyan összeg erejéig uj dol- 

lárbankjegyeket kibocsátani, az ál- 
lami adósságok fedezetére. 

3. A kormány felhatalmazást 
nyer, hogy a külföldi államoktól há- 

borus adósságok fejében legfeljebb 
száz millió dollár értékü ezüstöt ve- 

gyen át, amelynek unciája nem le- 

het több, mint ötven cent. 

4. A kincstári hivatalnak jogá- 

ban áll a dollár jelenlegi értékéről 

letérni. 

5. Az elnök ujra zabalyozhatja a 

dollár aranyértékét, ez azonban 

nem lehet alacsonyabb a jelenlegi 
érték ötven százalékánál. 

Londonban a dollár esése miatt óriási 

aggodalom és izgalom uralkodik. Ala- 

pok kifogásolják, hogy Roosevelt elnök 

nem várta be Macdonald megérkezését 

és nem tanácskozott előbb vele hanem 

miniszterelnököt 
Az angol közgazdasági körök 

azon a vélmény env , 



Stelanescu-Amza etltleni vizsgátat 

A kellemetlen menjegyzéseket tartalmazó minősitési tállázal 
eltinése ezuttal nem fehető vizsmálat tárnyává 

Stefanescu-A mzavolt had- 

ügyminiszter ügyében, mint ismere- 

tes, eddig Gorszky tábornok ve- 

zette a vizsgálatot. A vizsgálat to- 

vábbi vezetésével most Olteanu 
tábornokot bizták meg. Gorszky tá- 

bornok elkészitette a jelentést a 
maga megállapitásairól, amelyet át- 

nyujtott Samsonovicihadügy- 

miniszternek. Az Adeverul szerint a 

jelentés a következőket tartal- 

mazza: 

1. Az a bizottság, amely már 

1924-ben Károly akkori trónörö- 

kös elnöklete alatt folytatta le a 

vizsgálatot Stefanescu-Amza ellen 
a felhangzott vádak ügyében, befe- 

jezte munkáját. 

2. Az a vád, hogy Stefanescu- 

Amza minősitési táblázata, amely 

rá nézve kellemetlen megjegyzése- 
ket tartalmazott, Steftanescu-Amza 

hadügyminisztersége idején eltünt, 
a miniszteri felelősség jogkörébe 
tartozik és most nem tehető vizsgá- 
lat ri 

3. Azokat az összegeket, amelye- 
ket Stefanescu-Amza a vád szerint 
elköltött, a miniszterelnök jóváha- 

gyásával költötte el és azokat jóté- 

kony célra forditották. 

Stoica őrnagy katonai ügyész 
helyett a vizsgálat folytatását a Ze- 

lenszki-ügyben Bruteanu ezre- 
des katonai ügyész veszi át. A csere 
oka az, hogy két magasabbrangu 

amit Stoica őrnagy, mint alantas 
isz nem ezet 

ielkelő nap havca a tízezet éves sávkánnyal 

Az imperiálista Japán csapatai fel- 
tartóztathatatlanul marsolnak a mand- 

zsu császárok fővárosa felé és a mikádó 
felkelő napja elől vérbe bukik a meny- 

nyei birodalom tizezeréves sárkánya. A 

távoli Kelet ágyudörgéséből pedig egy 

uj világ szimfoniája bömböl elő, artiku- 

látlanul, számunkra talán érthetetle- 
nül, de szigoruan bekövetkezve, valami 

iratlan törvény parancsa alatt, amit a 

mult század végén ugy hivtak, hogy a 

sárga veszedelem. Közvetlen veszélyről 
nincsen szó, csak azok a kizsákmányoló 

imperiálista hatalmak, akik Marco 
Polótól Lord Irvingig és a China Ban- 
kig természetesnek tartották, hogy 
Azsia szabad préda, európai felsőbb- 
rendü söpredék számára profittermő 
dus talaj, azoknak koppintanak orruk- 
ra a mikádó apró katonái, az európai 
gyarmatositó hatalmak szorgalmas ta- 
mitványai, akik utólérik mestereiket, de 
felül is mulják azokat, sőt az az idő 
sincsen már messze, amikor letaszitják 

őket négyszázéves piedesztáljukról és 
Azsia az ázsiaiaké jelszóval megszünte- 

tik a maroknyi fehér ember uralmát 

Azsia százmilliói felett. 

Az ókori Spárta dolgozott hasonló 

eszközökkel. A kisebbség, maroknyi 
spártai uralt állitólagos kultur fölényé- 

re alapozva uralmát, sokszorta na- 

gyobb helóta tömegeket. Igy van ez 

szerte Indiában, Kinában, ahol a biro- 

dalom szivét, legnemesebb szerveit ha- 
sitották ki különböző koncessziók fejé- 
ben az európai és amerikai gyarmato- 
sitók és Kina gyengének bizonyult a 
védekezésre. Az egyik sárga testvér hi- 
báját véresen büntette meg a másik. A 
diadalmas japán, a kinaiak előtt évezre- 
deken át csak nyomorult törpe sziget- 
lakók néven ismert japán, már másod- 
szor gyüri maga alá Kinát, ezuttal 
ugylátszik végleg. A gépfegyverek elől 
ugyan kinai katona fut, sárga legény 

ulik el holtan a Nagy Fal alatt, - 
tesz, milliószor annyit visz el 

dőnkint a Jangcsekiang - de 
dményben az angol pocakon üt vége 
rést a japán gránát és Veihavei, 

uj világ szüle 
Sanghai, Honkong pompás klubjai, an- 
gol-szász városnegyedei felett mélán 
kong a lélekharang. 
Ennek igy kell lennie. Vérrel és tüz- 

zel kovácsolja egységbe a sárga fajt a 
pihentebb, fürgébb, kegyetlenebb japán. 

Kina már tulöreg ehhez a feladathoz. 
De majd fürgévé válik a japán bakancs 

ösztökélése alatt, s akkor egy nagy ro- 

ham lesz a szomszéd Indokina, másik 

ölelésbe beleroppan India és a fehér 
ember örökre eljátszotta szerepét a le- 
nézett szinesek között. Vége lesz a lo- 
vaglópálcás turfgőgnek, - felsőbbrendü 
sarkantyupengetésnek s annak, ami 
évszázadok óta Azsiát jelentette szá- 
munkra. A szabad nőt, szolgálatrakész 
pofalanyt, tágranyitott kincsesházat és 
smokknak gyönyörü istenszobrok hal- 

tésének vajudása 
mazát, amibe bele lehetett fektetni a 
kapcán szerzett milliót és ami jól fes- 
tett otromba hallok mélyén, két pálma 

között. 

Dörögnek az ágyuk, indul a nagy 

sturm Kina ellen, valamikor filmen lát- 
tuk ezt a vihart Azsia felett, ami akkor 

belefulladt az európai ágyuk tüzébe. De 
most nem fullad bele az európai ágyuk 

viharába ez a tájfun, a sárgák orkán- 
ja, most legfeljebb Genf beszél és a klu- 
bok méltatlankodnak majd. S egy uj 
világ keletkezik a korrupt, gyökeréig 
romlott európai Azsia helyén. 

Az ágyuk dörögnek, a Nagy Fal 
visszhangzik belé és az emberiség böl- 

csője, Azsia vajudik, hogy uj világot 
szüljön. (cs. k. s.) 

A Fránkisches Volk cimü németor- 
szági lap A bánsági svábok nemzeti ujjá- 
éledése cimen cikket közöl, amelyben re- 
produkálja egyik temesvári német li- 
ceumi tanár nyilatkozatát. A tanár, aki- 
nek nevét a lap nem közli, kijelentette, 
hogy a svábok nagyon megvannak elé- 
gedve sorsukkal, mert az ma sokkal 
jobb, mint volt a magyar uralom alatt. 
Ha gazdasági téren jobban is menne a 
dolgunk, a bánsági svábok mégis inkább 
ott maradnak, ahol megmaradhatnak 
németeknek. Örülünk, hogy a titokzatos 

és nem értjük képviselőik panaszait - 
tanár ur megelégedett a svábok sorsával 

A bánsági svábok 
meg vannak elégedve 

például az ikolasegélyek törlése miatt. 

Mert erről a nyilatkozónak, ugyis mint 
tanárnak, feltétlenül tudnia kellene. És 

nem értjük a szászokat, akik éppen most 
jelentették be, hogy nemzeti küzdelmük- 
ben, tizennégy év csalódásai után, uj 

korszak kezdődik kiméletlen harcokkal, 

de illuziók nélkül. Mindezek ellenére a 

fő, hogy a tanár ur meg van elégedve 
nemcsak a saját, de romániai kisebbségi 
néptársai sorsával is. A Fránkisches 
Volk cikkét egyébként a Vestul közli, a 

sváb lapok egyelőre nem látták szüksé- 
gét annak, hogy tudomásul vegyék. 

Evtizedek óta tervezik a Resica- 
Karánsebes közti vasutvonalat. Az 
uj vonal célja, hogy Erdély felé a resicai 
vasgyár és a resicai, valamint több köz 

ségbeli lakosság számára a közlekedési 

gyorsabbá és olcsóbbá tegye. Amig ma 

Resicta és Karánsebes között az uj vasuti vonal 
épitése legközelebb megkezdődik és 

két évig tart 
Resica és Karánsebes között a vasuti 

utazás egy teljes napot vesz igénybe a 
nagy kerülő miatt, az uj vonalon ez az 
ut nem egészen három órát fog igénybe- 
enni. Az uj vonal negyven kilóméte. 

hosszu lesz. A pálya kimérése már me 

katonatisztet is ki kell hallgatni, 

automatát vett elő és azt 

Bankja tulajdonosa ellen él. 

fer feldult lelkiállapotban vi 

tésnek, amely két esztendeig 
Resicától az uj vonal a régi 
lon halad Kölnikig, Ott jo 
keresztül megy a Berzaván 
Szócsán és Prebul, valamint sz 
kisebb község érintésével 
előtt bekapcsolódik a Bukares 
vári fővonalba. Az uj vonal 
rülbelül ötszáz millió leibe fo, 
Az épitési költségeket a Res 
vezérigazgatósága fedezné é 
éven keresztül körülbelül öt 
leit kitevő adójának betudásáv 
tené az állam. A sineket és egyéb 
anyagot a Resica-müvek gyá 
nák és igy a vasutvonal azonf 
az épitésnél körülbelül ötezer m 
lálna kenyeret, maga a vasgyá 
káboz jutna. Az uj vasutvon 
Stelianvasuti mérnök, a 1 
zérigazgatóság vezérfelügyelő 
tette. 

án befejeződött és az összes 

kötelesek ezen osztály nyerem 
vonatkozó hivatalos nye 

jegyzéket a játékosoknak 
kezésre bocsátani. 

Egyuttal felkéretnek a ré 
hogy a nyereményeket azonna 
fel, mert ellenkező esetben, a 
zat értelmében, f. évi julius ti 
kén ezen fel nem vett nyeremén) 
nyerők részére elvesznek. 

Iréla vagy kom 
jegyver játszott szerenet a 

hevében 
Klopfer István, józsefv 

szerész, a rendőrségen feljelen 
Friedmann Lajos, a K 

fenyegetés. és becsületsérté. 
Klopfer - vallomása szerin 
logtárgyat váltott ki a 
Bankjának Városház-utcai 

mann igazgatóval. A agkáman 
nös sértegetéssé fajult, majd 
mann állitólag revolvert vett v 
amelyet az ékszerészre emelt 
litotta, hogy hagyja el az üzle! 
get. Klopfer kiugrott az aj 
rendőrségre sietett, ahol meg 
lentését. Popescu Mielus 
miszárus előtt Friedmann La, 
ta, hogy Klopfert az üzlethel 
gyására szólitotta fel, ez azoi 
akart eleget tenni a felszólitá. 
re ő egy revolveralaku pléi 

pen ráfogta az izgatott embe 

browningnak nézte 
Friedmann vallomásával s: 
fer fentartja vádját, 

zás feladata lesz a az 

tisztázni. 



ülügyminiszter, aki 

ezelőtt külföldre távozott, 

tiz órakor különvonaton Te- 
rkezett. A külügyminiszter 
Párisban és Londonban 
ntos diplomáciai tárgyalá- 
a Riviérára ment pihenni. A 

nnepeket neje társaságában 

en töltötte, szerdán délután 

pedig elindult hazafelé. A kül- 
ter Zsombolyán átszállott a 

k zó különvonatba, ahol már 

ulesen Szvel alminisz- 
o 

eti szocialista párt az egész né- 
alom területén nagy előkészü- 
z május elsejének megünnep- 

Haájus elsejéig a pártba uj tago- 
elentkezőknek beható felül- 

után vesznek fel, május else- 

edig az uj tagok felvételét hosz- 

őre szüneteltetni fogják. Ezzel 

ják megakadályozni, hogy most 

i szocialista párt kurzusának 

e árasszák el a pártot kétes ele- 

ik könnyen bomlást idézhetnek 

m birodalmi kormány ismétel- 

i hangoztatja, hogy kimon- 
zsidóüldözés Németor- 

ban nincsen, egyes hatósá- 

azonban olyan intézkedése- 

tesznek, amelyeket a zsi- 

magukra nézve sértőknek 
találnak. 

roszlóban rendeletet adtak 

y szerint zsidók nem kaphatnak 

viselési engedélyt. A már ki- 

egyverviselési engedélyeket visz- 

ák. A zsidók vadászfegyvereket 

thatnak. 

e nemzeti szocialista képviselő, 

ételten tett tanuságot antisze- 

elmeiről, cikket irt, amelyben 

atta, hogy a német birodalom- 

ell számolnia a zsidókkal. 

erinte a Hohenzollern- -di- 

a zsidóbarát volt és az- 

ért kellett megbuknia. 

i alkotmány is azért nem vált 

zsidók csinálták. A zsidóknak 

merniök azt, hogy Németor- 

n évszázadokra eljátszották sze- 

ől jelentik, hogy Baden-Ba- 

és más állami fürdőhelyeken 

bk jelentek meg, amelyek előir- 

a zsidók a nap mely óráiban 

tják a gyógyfürdőket. A 
ren- 

azzal indokolják, hogy a ható- 

yen módon kell a közr
end biz- 

ról gondoskodni. 

kezetes, hogy a mult héten a 

te r-fivért, ismert berli
ni szin- 

at, akik Lichtenstein 

pől Ausztria területére akar- 

külni, fegyveres fiatalember
ek 

lescu külügyminiszter hazaérkezeit 
nap este Temesvárott tartózkodott 

ter, aki a kormány nevében fontos meg- 

beszélést folytat utközben a külügymi- 

niszterrel. 

Temesvárott a pályaudvaron Baran 
Koriolán dr. vármegyei prefektus, G a- 

bor Liviusz dr. főpolgármester, Dra- 

galina Kornél ezeredes, a 38. számu 

tarackezred parancsnoka és Gritta 

Ovidiusz rendőrprefektus várták a kül- 

ügyminisztert. Titulescu vastag kék ka- 

bátba burkolózva, kezét szája elé szo- 

szállott a szgérem és sorban l 

a itadta öria őelernk 
feleségével együtt menekülés közben 

egy szakadékba zuhant és meghalt, mig 

a másik életveszélyes sérüléseket szen- 

vedett. A támadók közül hat fiatalem- 

bert letartóztattak. 
Az azóta lefolytatott vizsgaálat 
megállapitotta, hog, Rotterék 
elrablásának tervét Schaádler 
Rudolf szállodatulajdonos, 

Schaádler volt liehtensteini mi- 

niszterelnök fia eszelte ki. 

Schádler Rudolfot letartóztatták, ki- 

hallgatása alkalmával tagadta azt, hogy 

társaival el akarták volna venni Rot- 

terék pénzét, hanem az volt a céljuk, 

hogy a két szökevényt visszavigyék Né- 

metországba, hogy azok elnyerjék ott 

méltó büntetésüket. 

Weimarban a nemzeti szocialisták el- 

üdvözölte a megjelenteket. Titulescu fe- 

légégének csudaszép rózsaszinü rózsa- 

csokrot nyujtottak át, majd a társaság 
a Lloyd Tavernába vonult, ahol a kül- 

ügyminiszter megvacsorázott. 

Ejjel egy órakor a szalonkocsit hozzá- 

kapcsolták az Orient Expresshez ame- 

lyen a külügyminiszter folytatta utját 

Bukarest felé, ahol Lugojeanu mi- 

izer a eeyk 

ea esoruavza 

apen 

országos betegpénztári főnököt. Neffe 

ezen annyira elkeseredett, hogy felesé- 

gét, két fiát és önmagát megmérgezte. 
Este nemzeti szocialisták ha- 

toltak be Neffe lakásába, hogy 

letartóztassák. Ezek Neffét 

holtan, feleségét és gyermekeit 

pedig haldokolva találták. 
Göring birodalmi államminiszter 

tegnap repülőgépen Münchenből Ber- 

linbe érkezett. Utközben leszállott rövid 

időre Kölnben, ahol nagy ünneplésben 

volt része. Berlinbe érkezve azonnal át- 

vette hivatalának vezetését. 
Papen alkancellár tegnap este Po- 

roszország ügyeinek vezetését átadta 

Göring államminiszternek. Göring 

legközelebb előterjesztést tesz Hitler- 

nek az uj porosz kormány kinevezésé- 

bocsátották állásából Ne ffe Gerhardt vel kapcsolatban. 

A bánsági német népközösség köz- 

ponti választási bizottsága, amelyben - 

mint megirtuk - a választáson részt- 

vett három lista képviselői foglalnak he- 

lyet, ma délelőtt kilenc órakor ülést tart. 

Az ülésen megállapitják a végleges vá- 

lasztási eredményt és elosztják a három 

listára jutott szavazatok arányában a 

néptanács százötven mandátumát. 

A bánsági német-sváb népközösséget 

a a különböző német, sváb és 

Ma osztják fel a három lista hözöti 

a bánsági sváb néptanács százötven mandátumát 
szász szervezetek az egész ország terüle- 

téről. Ezenkivül számos külföldi üdvöz- 

let is érkezett. Ezek között van a temes- 

vári származásu Bleyer Jakab dr. bu- 
dapesti egyetemi tanár, volt miniszter 

köszöntő levele is. Bleyer egyetemi ta- 
nár örömét fejezi ki a bánsági sváb nép 

nemzeti ébredése fölött és annak a re- 

ményének ad kifejezést, hogy ezt a pél- 

dát követni fogja mindenütt a Duna 

mentén élő svábság. 

A temesvári törvényszék vádtanácsa 

tegnap megerősitette Romanc iuc 

Ferenc ismert okirathamisitó és szélhá- 

mos letartóztatását, akit ujabb okirat- 

hamisitás miatt helyeztek vizsgálati fog- 

ságba. Romanciuc közismert alakja a te- 

mesvári alvilágnak. A jómegjelenésü fia- 

talember néhány év előtt, mint az egyik 

temesvári orvos szolgája a jóhangzásu 

Francescu di Romano nevet vette fel ön- 

kényesen és mint orvos akart karriert 

csinálni. 

dták. Az ggyik otter 
ivr a 

Csak 5 napig 
Kludsky eirkusz 

v sarnan és követk
ező 

szélhámos álorvos a hörtönből kiszabadulvi 

ujabb csalási eszelt ki, de hamarosan rajta vesztelt 

Az orvosi cimhez azután ugy 

szerezte a szülkséges pénzt, hogy gazdá- 

......... 

3 mamnezs, 

lán, tigris, legesmedve, teve, kigyók, krokodilusok, 

orrszarvu stb. 

anokon előadások kezdete d. 

jától ellopta a városi betegsegélyző-alap 

által kibocsátott orvosi recepteket és 

azokkal drága kábitószereket csalt ki a 

győgyszerészektől, akik a városi recept 

alapján azokat dijtalanul szolgáltatták 

ki neki. Francesco di Romano a gyógy- 

eladta. A dicsőségnek azonban hamaro- 

san végeszakadt és Romanciuc börtönbe 

került. 

Alig néhány hónap előtt szabadult ki 

és szabadságát máris arra használta fel, 

3. OLDAL 

BUDAPEST! NEMZET- 
KüZI VAÁSAR 

május 6-15. 

Több mint ezer nyáros és iparos ki- 

állitő Tömegáruk e Minőségi cikkek. 

Magyar mezőgazdasági exportáruk 

bemutatója. 

Exnortüziet nengő ellenében. 

Nagyszabásu divattelvonulások 
Kozmetikai kiállitás - Repülőgép 
kiállitás - Bély egkiállitás és bé 
lyegtőzsde - Telepitési és épit- 
kezési kiállitás - Mintatanya - 
Öntözés, tásitás - Baromli és apró- 
állat kiállitás - Borcsoport - Kis- 
ipari galéria - Háziipaári csoport. 

Nagyszabásu utazási-, vizum-, szórakozási- 

és gyógyászati kedvezmények a vasáriga- 
zolványok alapján május 1-20-ig. 

Vásárigazolvány és felvilágesitás kanható: 
Timiscarán: Déli Hirlap kiadóhivatalában, 

Belváros, Szt. György-tér 4 és Agences 
des Waggons-Lits-nél, Bánáti Bank- 
egyesület palotájában és a Központi 

szereket más gyógyszerészeknek ismét 

Bank menetjegyirodájában. 

zen. Most a monopolhivatalt szemelte ki 

beszerzési forrásnak és olyan iratokat 

hamisitott, amelyekkel nemlétező csem- 
pészdohány elkobzásáért akart jutalmat 

felvenni. Romanciuc ugyanis tudomást 
szerzett, hogy a monopolágensek minden 

kiló elkobzott csempészdohány után 

nyolcvan lei jutalmat kapnak. Roman- 

ciuc erre felcsapott monopolágensnek és 

egyre-másra küldte be a jegyzőkönyve- 

ket arról, hogy csempészdohányt fede- 

zett fel. A pénzt mégsem vehette át, 

mert ujabb trükkjére is rájöttek és 

gyorsan ismét lecsukták. 

Gazdatisztek 
akarják a városi teiközpontot 

bérbevenni 
A városi tejközponttal kapcsolatosan 

az idők folyamán különböző tervek me- 

rültek föl. Tény az, hogy a több mint 

husz millió lei befektetéssel létesitett u 

városi tejközpont tul van méretezve és 

ez okozza a folytonos ráfizetést. A tej- 

központ feldolgozó képessége legalább is 
háromszor akkora, mint a mai. Az utób- 

bi időben ugyan a városi tejközpont né- 

mi fellendülésnek indult, azonban még 

mindig elég gondot ad a városnak. A 

multban a város több alkalommal kapott 

ajánlatot a tejközpont bérbevételére, de 

az ajánlatok közül egy sem volt megfe- 

lelő. Most uj mozgalom indult meg a vá- 

rosi tejközpont bérbevételére. A Bánság- 

aki a hagybirtokoknak a kisajátitási tör- 

vény következtében történt megszünte- 

tése folytán kenyértelenül maradt. Ezek 

a gazdatisztek most azt tervezik, hogy 

betéti társaságot alakitanak és együtte- 

sen veszik majd bérbe a városi tejköz- 

pontot. Az erre vonatkozó előértekezle- 

tek folyamatban vannak és a gazdatisz- 

tek betéti társasága már a közeli nepok 

ban benyujtja ajánlatát a városnak. 

munuiaumta 
FIZESSEN ELőŐ 

400 artista, s00 álat, 24 

al hamisitással fézztaszere 

u. 4 órakor és este rél 9 órakor 

eletánt, 200 orosz- 

a 

ban igen sok okleveles gazdatiszt van, 



Szerkesztöség és kiadóhivatal: 
sELVÁROS, szemtevonevrrén 

Előlzetési árak: 

momániában: Havonta 70, negyedévre 
200, lélévre 380, egész évre 750- lei 
Nyugdijasok havonta 60, negyed- 
évre 160, félévre 300, egész évre 600 

leit fizetnek. 

Magyarországon: Havonta 4, negyed. 
évre 10, félévre 20, egész evre 40 pengő. 
Magyarországi nyugdjasok havonta 3. 
negyedévre 8, félévre 15. egész évre 

30 pengőt tizetnek 

Telelon: 
a-52, este 10 óra után 14-60 

vagy 2-42 

A szerkesztésért és kiadásért a 
tőszerkesztő felel 

A .Temesvarer Zeitung" nyomda 
nyomása 

Jtét halálhíc 
amelyből egy sem igaz 
Tegnap délután eddig ismeretlen for- 

rásból egész Európában az a hir terjedt 
el, hogy Gabriele D'Annunzio, a világ- 

hirü olasz költő és Nobile tábornok, a 

kudarcos északsarki léghajós, aki egy 

esztendő óta Moszkvában él, meghalt. 

A bukaresti, budapesti, berlini, bécsi és 

más lapok hasábos cikkekben emlékez- 

tek meg a két nevezetes olaszról, arcké- 

peiket és életrajzukat is közölték. A két 
halálhirnél azonban nem vált be a köz- 
mondás, hogy minden szenzáció három 
napig tart, mert ez a szenzáció még há- 
rom óráig sem tartott. 

Olaszországból, elsősorban Velencé- 
ből és Rómából, a külföldi szerkesztősé- 

; gek érdeklődő telefonhivására erélyesen 

megcáfolták D'/Annunzio halálának hi- 
rét. Közölték, hogy a hetven éves irónak 

egyelőre esze-ágában sincsen meghalni, 
és, hogy még nagy tervei vannak a jö- 
vőre vonatkozólag. Nobile tábornok ha- 

lálhirét maga Nobile cáfolta meg, aki fo- 
gadta a külföldi lapok moszkvai tudósi- 
Kijelentette még azt is,hogy május else- 
vakbélbajban betegedett meg, meg is 

operálták, de orosz orvosainak kijelen- 

tései szerint nemsokára teljesen felépül. 
Kijelentete még azt is, hogy május else- 
jén Olaszországba utazik, ahol néhány 
héten keresztül üdülni akar. Minden- 
esetre hálás a sajtónak a róla irt nek- 
rológért, amelyeket nagy gyönyörüség- 
gel olvasott el. Csak azon nekrológokkal 
szemben viseltetik ellenszenvvel, ame- 
lyeket nem lesz majd módjában elolvas- 
ni. Reméli azonban, hogy erre még soka 

kerül a sor. 

IDŐJÁRAS. A meteorológiai intézet 
jelenti: Megismétlődő esők, lehülés, 

élénk légáramiás, a hőmérséklet alaku- 
lás bizonytalan. Temesvár tegnap reggel 
zuhogó záporra ébredt, amelyet a dél- 
előtt folyamán napsütés, majd ujabb eső 
váltott fel. Délután rövid ideig derüs idő 
volt, majd este ujból megeredt a sürü 

Loegdrágábban veszek ékszereket, zá- 
logcédulákat. Braun ékszerész, Küttl- 
tér 5. Fióküzlet: Belváros, Mercy-utca 4. 
- Ma nyilik meg az erzsébetvárosi 

gyermekotthon. Az uj erzsébetvárosi 
napközi gyermekotthon - mint azt 
egirtuk - a Kazinczy-utca 15. szám 
tti házban teljesen elkészült. A gyer- 

mekotthon ünnepélyes megnyitása ma 
lélben tizenkét órakor megy végbe. 

Az idei osztrák-magyar válogatott 
futballmeccs szenzációsnak igérkezik és 
arra nemcsak Magyarország minden 
részéből, hanem Ausztriából is nagy 

számmal utaznak érdeklődők a magyar 
fővárosba. Temesvárról is különvona- 
tot akartunk inditani, azonban ezt a 
magyar államvasutak igazgatósága 
nem engedélyezte. Ennek ellenére is 
társasutazást rendezünk, hogy a sport- 
közönségnek alkalma legyen olcsón Bu- 
dapestre utazni. A társasutazásban 
résztvenni szándékozók április hó 27-én l 

délután hat óráig jelentkezhetnek a 
Déli Hirlap kiadóhivatalában vagy a 
Központi Bank menetjegyirodájában. 
Az utazáshoz egyéni utlevél szükséges. 

Az utazás ára vizummal együtt 1075.- 

lei. Az utasok április 29-én déli negyed 
két órakor indulnak gyorsvonattal és 

délután hét óra ötvenhárom perckor ér- 
keznek meg Budapestre. Visszautazás 

május hó elsején délután öt órakor és 
érkezés Temesvárra éjjel egy óra tiz 
perckor. Jelentkezzék mielőbb a Déli 

Hirlap kiadóhivatalában. 

- Csernovicban minden csendes. A 

belügyminiszterium jelentése szerint 
Csernovicban már teljes rend és 
nyugalom van. A hatóságok meginditot- 
ták a vizsgálatot, hogy a zavargásokban 
mely szervezetek tagjai vettek részt. A 
belügyminiszter ezeket a szervezeteket 
feloszlatja. 

- Konfirmáció ünnepélye az evange- 
likus egyházban. Az ágostai evangeli- 
kus egyház április hó 23-án, vasárnap 
délelőtt 10 órakor a templomban konfir- 
mációs ünnepélyt tart, amikor a felser- 

dült ifjuságot ünnepélyes keretek között 
felveszi az egyház tagjai közé és része- 
siti őket első izben az urvacsora szent- 
ségében. A konfirmációi vizsgát előző 
nap, vagyis szombaton délután 4 órakor 

tartják meg a belvárosi templomban. 
Ugy erre a vizsgára, mint pedig a va- 

sárnapi konfirmációra meghivják az ér- 
deklődőket. 

ELSŐREND Ú-sZÁRA 
z 

VERSENYKÉDES OLcóÓ ÁRON 
BELAKRÁUSEREn Enayán 1 TELEFON: 18-46 

e 

- A Temesvár-belvárosi római kato- 

likus egyházközség közgyülése vasár- 

nap, e hó 23-án, délelőtt fél 12 órakor 

tartja évi rendes közgyülését a plébánia 

épületében levő hitközségi helyiségben 
és arra az összes tagokat ezuton is sze- 

rettel meghivja az elnökség. Közgyülés 
előtt fél 11 órakor ünnepi szent misén 

veszünk részt. 

A t vári gab c irányzata vál- 

tozatlan volt. Csupán tengeriben volt cse- 

kély szilárdulás megállapitható. Arak a 

következők voltak: óbuza 77/78 kg-os 605 

lei, ujbuza minőség szerint 70 kg-os 560 

lei, 72 kg-os 575 lei, zab 200 lei, árpa 240 

lei, rozs 410-415 lei, tengeri 137.50-140 

lei, ótengeri nincsen, muharmag 135 lei, 

köles 150 lei, napraforgómag - — lei, lu- 

cernamag - - lei, lóheremag -- lei, 

tökmag 450 lei, burgonya woltmann 150 

lei, őszi rózsa 170 lei, nyári rózsa 200 lei, 

korpa zsák nélkül 115 lei, 30/70-es kis- 

malmi liszt zsákkal 890 lei, négyes kenyér- 

liszt zsákkal 850 lei, lábliszt zsák nélkül 

145 lei száz kilónként a bánsági feladó. 

- Lugojeanu miniszter házassága. 
Lugojean ukereskedelmi és iparügyi 
miniszter, aki csütörtökön tartotta meg 

polgári esküvőjét P op escu Elenával, 
Popescu Steliannak, az Universul fő- 

szerkesztőjének és volt liberális igazság- 
ügyminiszter leányával, vasárnap áldat- 

ja meg frigyét a templomban. Az esküvő 

után az ifju pár Rómába utazik, ahol 
Lugojeanu az olasz-román kereskedelmi 

tárgyalásokon a román delegáció elnöke 

lesz. 

* Fáj a gyomra? Nincsen jó étvágya? 

Bélmüködé rendetlen? Székrekedésben 

szenved? Nyugtalanul alszik? Ideges és fáj 

a feje? Egyedül jól ható szer a dr. Földes- 

féle Angol gyomorbalzsam. Egy üveg ára 

90 lei. Kizárólagosan szállitja dr. Földes 

Béla gyógyszertára, Arad, Str. Eminescu 

21. Postán utánvéttel megrendelhető egy 
levelezőlapon. 

* A máriaradnai zarándoklatot ren- 
dező férfiegyesület intéző bizottsága 
április 23-án, vasárnap délelőtt tizenegy 
órakor a belvárosi plébánia földszinti he- 
lyiségében fontos ügyben értekezletet 
tart, amelyre a tagok megjelenését kéri 
az elnökség. 

Cooperativa Constructia 

ECKER JÓZSEF 
butorai elegánsak, 
páratlanul jók és 
feltünően olcsók. 

Timisoara IV., Bulev. Berthelot 17. 
Telefon: 5-75 

- Magyar gazdák gyapotot termel- 

nek a Bánságban. Megirtuk, hogy a te- 
mesvári mezőgazdasági kamara a Bán- 

ságban kisérletet kiván tenni a gyapot- 
termelésre és evégből a Bánsági Magyar 

Gazdasági Egyesületnek nagyobb meny- 
nyiségü gyapotmagot bocsátott rendel- 
kezésre. Az uj termelési ág iránt a bán- 
sági magyar gazdák iránt nagy érdeklő- 

dés mutatkozik és naponta szép szám- 
mal jelentkeznek gyapotmagért, amelyet 

ingyen bocsátanak rendelkezésükre. A 
gyapot Európában most már teljesen 
meghonosodott növény, termelése nem 

sok munkát igényel, jövedelmezősége pe- 
állomásról. (P ór A.-cég jelentése.) 

poharak. Neves modern és antik fes 
Modern és antik szobák és egy 

óra és hasonlók. - Minden értekei 

Teleion 18-09 

: Alkalmi vételek! 
Valódi perzsák, szmirnák, belföldi perzsák prima minőségben 

1 lei négyzetméterenkint. Gyönyörü velencei tükör, csillár. Válo- 
gatott mütárgyak bronz- és márványban, - márkás porcellánok és 

dig a buzánál sokszorosan nagyobb. 

tmények. 
es darabok. - Ritka szép zenélő- 
vétel szempontjából. 

FISCHHOFF, Belváros, Corvin Mátyás-utca 6. 
Fiseher-ház Telefon 18-0c9 

Zácsasutazás Dudapnestte az osztvák-magyac 
vátogatott tatdarugá mérkőzéste 

deltségnél. 

Április 22-től k 

ARSENE II 
Németül beszélő film, 

a világsláger: 

AVE CAES 
Németül beszélő filmre 

Paramounttilm. 

Rendes helyárak! 

Helyszűke 
miatt kitelepitik 
egyik adóhiva 

A kormányszéki épületben 
vári pénzügyigazgatóság és s 
talai részére rendelkezésre ál 
ségek már régóta szükeknek 

tak. Most, hogy az uj pénzü, 

rom pénzügyigazgatója és né 
vatala lesz, az összeszorult 

vánja a dolgot megoldani, hog 
számu adóhivatalt eddigi hel 
máshová telepiti. Eddig még 

kamara egyik felszabaduló he 
másik a Küttel-téri városi há: 
az emeleti helyisége, ahol nemr 

járásbiróság volt. Az egyes számi é 
hivatalnak a kormányszéki épi 
való kitelepülése után a nyugd 
amelyet nemrég helyeztek a m 
emeletre, visszakerül régi hel: 

a földszintre, viszont az ujonn 
nyiló negyedik számu adóhivat: 

Szerkesztői üzenet 
Fadd. A budapesti nemzetközi 

amely május 6-15 napjai között ! 

lönvonat nem indul. Ez évben is kedv 

nyes utazást biztosit azonban a 

dezősége a látogatóknak. Igy m. 

től a magyar vonalakon oda 

ötven százalékos, mig 
csak a visszautazásnál 

Az utazáshoz 
egyéni utlevél kell. A k 

nyesek. Vásárigazolványok 121 
a DPéli Hirlap kiadóhivatalában 



foglalkozott a szociál- 
rtnak ama tervével, hogy 

olitikai sztrájkot akar prokla- 
isztertanács olyan határo- 

aznmellyel teljesen megbé- 
iáldemokrata párt müködé- 
rozták ugyanis, hogy az ösz- 

emek tisztviselőinek és alkal- 
megtiltják, hogy aktiv poli- 

iködést fejtsenek ki és politikai 

kban résztvegyenek. 
demokrata párt méltatlanko- 

gadta a minisztertanács hatá- 

egyelőre azonban nem tud elle- 

aden erejével letöri az osztrák 

ne semmit sem tenni. A szociáldemokra- 

ták vasárnapra egész sereg népgyülést 
hivtak össze, nem bizonyos azonban, 

hogy azok megtartását a kormány en 

gedélyezi-e. 

Steierország Heimwehr-szervezeteinek 
vezetőségei tegnap Grácb an értekez- 
letet tartottak, amelyen elhatározták, 

hogy hozzájárulnak a Heimwehrnek az 

osztrák nemzeti szocialistákkal való 

együttmüködéséhez. 

Dollfuss kancellár még mindig 
ura a helyzetnek és elhatározta, hogy a 

szélsőséges mozgalmakat minden erejé- 

vel letöri. 
aeosmememez 

ül a bázosi kápolna. A bázosi ma- 

ok valamikor majdnem teljes 

égükben uradalmi cselédek, me- 

asági munkások voltak, akik a 

nagybirtokon megtalálták a 

1k biztos megélhetését. Az agrár- 

ény következtében azonban kisajá- 

k és felosztották a nagybirtokot 

bázosi magyarok elvesztették lá- 

a megélhetés lehetőségét. 

kinlódnak, nyomorognak. Nagy 

kben legalább egy kis kápolnát 

ak épiteni, hogy abban az Isten- 

szenvedéseikre vigaszt és remény- 
t kérjenek. Annak idején a Déli 
ap inditotta meg a bázosi ká- 

na érdekében a mozgalmat. Az épi- 

eg is indult, de megakadt, mert 

sl ogyott a pénz. Nemrég ujabb fel- 
ást intéztünk olvasóinkhoz: járul- 

ele it ak hozzá a bázosi kápolna befeje- 

dólival léhez. A felhivásnak visszhangja tá- 

dt és - ha gyérecskén is - jönnek 

adományok. „Adjunk megint' jeli- 

1 tegnap száz lei érkezett a bázosi 

olna javára a Déli Hirlap kiadó- 

atalához. Adjanak még egy keves- 
és felépül a bázosi kápolna. 

esica uj városi nagytanácsot vá- 

esica városnak decemberben 

asztott nagytanácsát a kormány 

1t annak idején megirtuk - a 

ás alkalmával történt formahi- 

iatt feloszlatta és a város ügyei- 

zetését ideiglenes bizottságra ru- 

Az uj városi nagytanács válasz 

jus 24-re tüzték ki. Az egyes 

között máris megindultak a tár- 

k egységes lista fölállitására. 

iben ez a törekvés sikerrel jr, 

lasztás minden zökkenő nélkül 

ilag fog végbemenni. 

orosz szovjet hirtelen a béke- 

ellen fordult. Az Izvestia ci- 

uoszkvai lap, amely a kommunista 

hivatalos orgánuma, erős hangon 

efordul a békerevizioval. Kijelen- 

Európa nem mehet bele a je- 

határok megváltoztatásába. Ha- 

hangon ír a Pravda is, amely le- 

hogy a békereviziónak még a 

érlete is háborut vonhat ma- 

Feltünő az orosz lapok front- 

mert hiszen ismeretes, hogy 

et. kormány eddig állandóan a 

ó mellett nyilatkozott. Ennek 

változtanak az okát a németor- 

ika irányváltozásában vé- 

özi politikusok megtalálni. 

zamunaensa. 

- Orsovai házaspár ezüstlakodalma. 
Mayer Péter közbecsülésben álló or- 

sovai borbélymester most ünnepelte 

meg feleségével, született Friedrich 

Gizellával házasságuk huszonötödik év- 
fordulóját. A jubiláns házaspárt a ro- 
konok és barátok tömegésen keresték 

fel szerencsekivánataikkal. 

* Dr. Simon Gyula nőgyógyász sza- 

badságáról visszatért. Rendel Hunyadi- 

utca 5, Belváros. 
- Magyar ujságiró halála. Budapesten 

a zsidó szeretetházban hetvenhárom eszten- 

dős korában meghalt Rajnai Ferenc, 

egykori ismert magyar ujságiró. Rajnai 

szindarabokat is irt, amelyekkel jelentős 

sikerei is voltak. Később egy darabig szin- 

igazgató is volt, majd visszatért az ujsáirói 

pályára és még a legutóbbi időkig is mun- 

katársa volt különböző külföldi lapoknak. 

- Az Arany János Társaság holnap, 
vasárnap délelőtt tizenegy órakor a 
Magyar Ház nagytermében rendezi ezen 

irodalmi évadbeli müsoros ünnepi nagy- 

gyülését. Belépődij nincs, vendégeket 

szivesen látnak. 

- A bánsági református egyházme- 
gye évi közgyülést tartott Temesvárott 

és ezen alkalommal sulyos panaszok 

hangzottak el a kongrua csekély volta 

miatt. Az egyházmegye felsőbb helyen 

mindent elkövet, hogy a lelkészek részé- 
re olyan kongruát eszközöljön ki, amely 
megélhetésüket biztositsa. Elhatározták, 

hogy a meglevő református nőszövetsé- 
geken kivül református férfiszővetsége- 
ket is létesitenek. A belmisszió kereté- 
ben fokozottabb gondot forditanak az if- 

juság nevelésére. A közgyülésen az 
egyes tárgyakhoz Szabolcska László dr. 
főesperes, Bálint Miklós főgondnok, Ke- 
resztes József resicai lelkész Coray Ar- 

min világi gondnok, Nemes Elemér igaz- 
falvi lelkész, tiszteletbeli esperes, Szom- 
bati-Szabó István és Orth Imre végvári 

lelkész szóltak hozzá. A közgyülés végül 

tudomásul vette, hogy Bodnár László 

szigetfalusi lelkész Erdélybe távozik és 

állását elcseréli egy erdélyi lelkésszel. 

- Bukaresti szinésznő szerelmi drá- 

mája. Bukarestben Puica Pau li szi- 

nésznő, a Maria Regina szinház tagja, 

öngyilkosságot követett el. A szinésznő 

baráti viszonyt tartott fenn Ergass 

bukaresti nagykereskedő fiával, azon- 

ban véleménykülönbség miatt a fiatalok 

között harag támadt. A szinésznő elpa- 

naszolta ezt egyik barátnőjének, aki fel- 

kereste Ergasst és elmondta Puica Pauli 

kesergését. A fiatal Ergass rosszat sejt- 

ve elsietett barátnőjének a Bulevardul 

Elisabeta 38. szám alatt levő lakására. 

Mikor a lány a lépcsőn meghallotta Er- 

agyonlőtte magát. Ergass feltörte az 

holtan látta viszont. 

gass lépteit, hirtelen bezárta az ajtót és 

ajtót, azonban a szinésznőt már cs
ak 
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Mz I. osztály huzása 

JöVő HÉTEN FIZETIK A NYUG- 

DIJAKAT. A pénzügyminiszter közlése 
szerint a nyugdijak kifizetése az egész 
országban hétfőn, április 24-én meg- 

kezdődik. A temesvári pénzügyigazgató- 

ság nyugdijosztályához azonban eddig 

még semmi intézkedés nem jött és nem 
tartják lehetetlennek, hogy a vasárnap 

közbejötte miatt a szükséges kiutalás 

csak néhány napi késéssel érkezik meg. 

A nyugdijosztály különben még mindig 

el van foglalva az uj nyugdijak kiszá- 
mitásával és ezt a munkát hétfőig kép- 

telen elvégezni. 
- Egyházi zene a székesegyházban. 

A vasárnap délelőtt tiz órakor kezdődő 
nagymise alatt a székesegyház ének- és 

zenekara D e mé n y Dezső Szent Erzsé- 

bet tiszteletére irott miséjét adja elő. 

Változó részek Griesbacher, Schiffels, 

Gruber müveiből. 
- Migrén, fejfájás ellen kérjen orvosá- 

tól Algosan-pasztillát. 

-A temesvári önkéntes mentőtár- 

sulat vasárnap, április 23-án délelőtt 

tiz órakor a városháza tanácstermében 

tartja negyvenhatodik évi rendes köz- 

gyülését. 
Resicai matróna halála. Unrein 

Judit, resicai magánzónő, 92 éves korá- 

ban hosszas szenvedés után meghalt. Az 

elhunyt matróna férje, aki már évekkel 

ezelőtt meghalt, a Resica-müvek erdé- 

szeti tisztviselője volt. Halálát gyerme- 

kei, Heclné, született Novy Mária, Novy 

Ede, Novy Károly, Novy Ottó Resica- 

felügyelő (Temesvár) és N A Lujza 

gyászolják. Hecl Ferenc mérnök és Hec 

Hugó fényképész nagyanyjukat, NovYy 

János Resica-főfelügyelő pedig nagynén- 

jét vesztette el. Temetése pénteken dél 1 

után ment végbe nagy részvét közepette. 

Szent György nanján 
vagy költözködik 
vagy bért fizet! 

Egyetlen sorsjegy 
az állami osztálysorsjátékból 

megmenti 
ugy az egyiktől, 

mint a másiktól, 

mert háztulaidonos tehet, amint számosan lettek milliomosok az 

osztálysorsjátók 

1933. május 4. és 5-én 

17443.000 lel értékü nyeremények 
ezen osztályban. 

élvezetes szinházi eseményben lesz része. 

A magyar szintársulat ug gyanis ma, 

vágyik, hogy azután sok ponyodal 

szellemes tréfák, ötletek s báj 

Szinház 

Mét temesvári szerző 
öpnevettjét mutatia ma be 

a temesváci szinház 
A temesvári közönségnek ma este 

szombaton este mutatja be gondos elő- 

készületek után a Miss 1933 cimü ope- 

rettet, amelynek zenéjét a Temesvárott 
is ismert Bogdány István szerezte, 

mig szövegét a zeneszerzőó fivére, Bog- 
d á nyNándor irta. Bogdány-fivérek kö 
zös operettje iránt városszerte nagy ér 

deklődés mutatkozik. A Bogdány-fivérek 

Temesvárott nevelkedtek, gyárvárosi 

fiuk voltak és innen költöztek évek előtt 

Aradra, ahol most élnek. A temesvári 
társulat nagy szorgalommal készi 
ma esti bemutatóra és Dési Jenő ren- 
dezővel az élén a legjobb gárda közremü- 
ködik a siker érdekében. Az operett m 
dern tárgyu szövege a divatját mi 
szépségversenyeket gunyolja és a cs 
dott leánylélek átalakulását rajz 
meg. Klárikát, a hősnőt, Tem 
kedvence, Erenyi Böske alakitj. 
anyjával együtt dicsőségre és hirn 

után a házasság boldog révé eve 

tek teszik változatossá a szöv 
zene finom és hangulatos. A Rivier 
játszódó operettet ezenki 
ger, táncduett, tangók, 

nek teszik kel



6. OLDAL 

- Meghalt a horvát politikai élet 
egykori vezére. Báró N kolics-Pod- 
avski Vladimir, az egykori horvát 

nemzetgyülés és a magyar képviselőház 

volt tagja, nyolevan éves korában el- 
hunyt. Nikolics báró élénk szerepet ját- 

szott a horvát politikai életben és 1 

szerb-horvát koalició egyik vezére volt. 
1906-ban Pejacsevich horvát bán 
helyettese volt. Az uj délszláv államban 

már semmi szerepet a1em játszott. Leá- 

nyát Lipót Szalvátor főhezzeg vette el 

feleségül. 

* Konyhamüvészeti kiállitás. Czel- 

nai Eszter tanitványaival e hó 23.-án 

vasárnap a józsefvárosi katolikus fiuis- 

kolában konyhamüvészeti kiállitást ren- 

dez. A kiállitás déli 12-től este 8 óráig 

megtekinthető. Beléptidij nincs. A Misz- 
szió szegényei javára tetszés szerinti 

adományt kérünk. 

- A józsefvárosi katolikus ifjusági 

egyesület mükedvelői gárdája vasár- 

nap, április huszonharmadikán, délután 

öt órai kezdettel a katolikus fiuiskola 

disztermében közkivánatra megismétli 

a Dusgazdag cimüű bibiiai szinjáték 
előadását, amely husvéti ünnepek 
alatt komoly sikert aratott. 

- Hetven éves lett Klein Dávid, aki 

valamikor a nagy, egymást követő kon- 
junkturák idején márvánnyal bélelt is- 
tállót épittetett a kabarékban is meg- 
énekelt két lipicai részére, hogy azok is 
érezzék a sors jobbrafordulását és nem 
volt boldogabb ember nálánál, amikor 

alázatos büszkeséggel sajátkezüleg haj- 
tott velük végig Temesvár utcáin. A 
sors kereke azonban fordult, amit a 

konjunktura szerzett, a dekonjunktura 

elvette, a két lipicai is kénytelen volt a 
márványos istállót egyszerübb hajlék- 

kal felcserélni, megszünt az üzlet is és 
Klein Dávid hetven év terhével vállain 
és az aranjuezi szép napok emlékével 
szivében mint utazó keresi kenyerét. 
Ma, hetvenedik születésnapja alkalmá- 

ból, bizonyára szünetet engedélyezett 
magának. 
zeema 

ü 

KOPROL 
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azve. 
- Levetette magat a templom tor- 

nyáról. Borzalmas öngyilkosság tör- 
tént Petrozsényban, amelynek egy 
öreg és tekintélyes nyugdijas lett az ál- 
dozata. S c hi d e k György, 50 éves, há- 
rom gyermekes családapa, aki a petro- 
zsényi bányatársasag szolgálatában ál- 
lott, este a petrozsényi katolikus tem- 

plom harminc méter magas tornyáról 
levetette magát. Schidek széttört tagok- 
kal, holtan terült el a torony aljában. 
Tettének oka az volt, hogy nyugdiját 
tetemesen lecsökkentették és a bánya- 
társaság házában birt lakásából is ki 

lett költöznie. Az öngyilkosság nagy 
feltünést keltett. 

ELŐFIZETOINK szives figyelmét 
Hhivjuk, hogy az előfizetési dijat bekül 

iveskedjenek, nehogy a tap kül- 

Közgazdasági körökben szinte megle- 
petés erejével hatott az a hir, hogy a 
május 6-án megnyiló budapesti nemzet- 
közi vásár mintegy szembehelyezkedik a 
még mindig depressziót mutató általá- 
nos gazdasági helyezttel. Mig ugyanis a 
lipcsei, prágai és bécsi vásárok még ta- 
valyhoz képest is ujból visszaesést mu- 
tattak, addig a két hét mulva megnyiló 

lődésről tesz tanuságot. A kiállitók szá- 
ma lényegesen meghaladja a tavalyia- 
kat, az általuk bérbevett terület pedig 
nagyobb még az 1930-ban rendezett ju- 
biláris budapesti nemzetközi vásár terü- 
leténél is. 

A gyáripari résztvevők között kima- 
gaslik a textilipar felvonulá- 
s a. Ez a szakma ezuttal megduplázta ta- 
valyi kereteit, felvonultatja a magyar 
posztót, gyapju és gyapotárukat, a mü- 
selyemipart, a valódi selymeket, a paszo: 
mányárukat, a kötöttárut, egy szóval 
eamum 

Az idei budapesti nemzetközi vásáron 
állandó ruhabemutatót is fognak 

rendezni 

budapesti nemzetközi vásár meglepő fej- 

mindazt, ami a textilipar ma már igen 

tág fogalma alá tartozik. 

A magyar tezxtilipar a vásár területén 

külön hatalmas szinpadot emelt, ame- 

lyen több mint 200 manneguin reggeltől- 
estig állandóan viseletben is be fogja 

mutatni az ezekből az árukból készitett 
1uhákat. A ruhabemutatót természete- 
sen gazdag program kiséri. Hires konfe- 
ransziék magyarázzák az egyes anyagok 

és kreációk előnyeit. Az előadást zene 
kiséri. A ruhákon kivül pedig természe- 
tesen bemutatásra kerülnek a női öltöz- 
ködéshez tartozó összes egyéb divatcik- 
kek, a cipő, a retikül, a keztyü, az ernyő, 
a különböző ékszerek, övek, kalapok és 
egyéb a nő megjelenésének diszitéséhez 
szükséges cikkek is. A ruhabemutatón a 
gyáriparon kivül Magyarország legna- 
gyobb konfekció-áruházai is részt fog- 
nak venni. A ruhabemutató a vásár 
egész ideje alatt üzemben marad a vásár 
területén. 

Kénytelenek vagyunk ujra a birók 
testületével foglalkozni. Jelen esetben 
nem birálni akarjuk a birókat, hanem 
jogos kéréseiknek óhajtunk hangot ad- 
ni, mely figyelmeztető legyen különö- 
sen a vezetőknek. 
Beszámoltunk arrol 

mely Galik biró inzultálását vonta 
maga után. A szövetség helyiségében 
folytatódott a harc, amennyiben a hat 
hónapra felfüggesztett Schirmann 
nevü Pátria-intéző, a szövetség ülése 
után inzultálni akarta Galik birót, 
akit csak birótársai mentettek meg a 
veréstől. Ez a tény maga után kell 
hogy vonja Schirmannak örök időkre 
való felfüggesztését. 
A Törekvés-pályán vezetett mérkő- 

zést husvét hétfő délutánján Seiler 
biró is. A közönség olyan magatartást 
tanusitott a biróval szemben, amely jó- 
izlésü embert feltétlenül elriaszt a pá- 
lyákról. Sem a közönség egy részének, 
sem a birónak, de még kevésbbée a szö- 
vetségnek nem lehet mindegy, hogy a 
kültelki pályákon milyen események 
jatszódnak le. 
A birók, de a játékosok is, ki van- 

nak téve a legsulyosabb fenyegetések- 
nek, anélkül, hogy megfelelő védelem- 
ben részesülhessenek. De nemcsak a 

a botrányról, 

Sport 
omoly panaszok mevültek fel a bivók tészévől 
a játékosok, a közönség, de a jutballszövetség 

egyes vezetői ellen is 

pályákon fordulnak elő ilyen esemé- 

re 

nyek, hanem - a birók szerint, - a 

szövetség egyes vezetői sem részesitik 
kellő védelemben a biró személyét. A 
legutóbbi ülésen megtörtént az, hogy 

szövetségi vezető az egyesületek veze- 
tőinek jelenlétében az egyik birónak azt 
a kijelentést tette, hogy jobb lenne, ha 

az „ilyen botrányok után nem is vezet- 
ne mérkőzést!" Ehhez a kijelentéshez 
sok hozzáfüzni valónk nincsen, de ha a 

szövetség vezetői nem részesitik er- 

kölcsi védelemben a birót, ugy ez nem 
kivánható a közönségtől, vagy játéko- 
soktól sem. 
A birók körében akció készül, mely 

odairányul, hogy egyrészt kültelki pá- 
lyákon nem fognak jövőben mérkőzést 
vezetni, másrészt a birók akciójuk ré- 
vén elégtételt kérnek a szövetség he- 
lyiségében szövetségi vezető által tett 
kijelentésekre vonatkozólag. 

Erdeklődéssel tekintenek sportkö- 
rökben a birók mozgalma elé, mert az 
esetben, ha a birók mozgalma ered- 
ménnyel végződik, ugy a kültelki pá- 
lyákon nyilvános mérkőzések megtar- 
tása a jövőben nem is volna lehetséges. 

A Ripensia Holiandiában 
A Ripensia csapata május 11-én Hol- 

landiába utazik, hogy ott több mérkő- 
zést abszolváljon. A profik már május 

A világhírü 

désében fennakadás álljon be. 

Epittetők és épitészek figyelmébe! 
a„METTLACHI" PRIMA 

garantált hajszálrepedésmentes, teljesen készen m -ként 430 lei 

„METTLACHI.lóburkotat teljesen készen meként350 1 
VILLEROY é BOCH, METT LACH. romániai vezérképviselet 
te Strada I [ Erallan (Uri-utca) 10 

tehér 7-87]m vastag 
fayenceburkolat, 

nak ekkorra már Bukare 
1933 Davis-Cup k 

A Davis-Cup küzde 
ben nagy érdeklődést vá 
dekelt országok köreiből. Az 
delmek az európai zónában 
napban megkezdődtek. Romá: 
előkészületeket tesz, hogy 
zéseit a görögök ellen Athé 
nyerje. A selejtező mérk 
mán versenyzők körében m 

és 30., valamint május 1-én é 
karestben tartják meg, hogy 

legjobb román versenyzők 
nak sikra a nemzet szineiért 

május 12, 13 és 14-én. 

A Károly-kupa 
középdöntője 

A Károly-kupa vándordi, 
döntőjét a Nyugati és Eszaki is 
gatott csapatai között a közpon 
30-ra tüzte ki. A kolczsvári 
pás megtartása azonban még 
hető bizonyosra, mert a közp 
játékosokat adó egyesületek kö 
lentétek támadtak. A Ripens 
NAC csapata ugyanis, amel 
egyes ligaválogatottak zömé 
tatják, csak azzal a feltétellel 
tékosaikat a válogatott mérk 
a központ a játékosok egyheti 
ságait és egyéb követeléseket 
tálja és azokat már a mérkőzé 
egyesületeknek megtériti. Iye 
nyek után nem valószinü, hog 
gatott mérkőzést megtartják, 
központ előreláthatóan nem fo 
ceptálni az egyesületek kivánság 

Finom sollingeni acéláruk, boro 
ollók, hajvágógépek, zsebkések 

sen vásárolhatók. 

TEJNOR FERENC és f 
köszörüsnél 

Temesvár-Gyárv., Kossuth-tér 1. 

Udvariassági verseny 
A kolozsvári asztali tenniszsz 

a husvéti ünnepeken nemze 
senyt akart rendezni, amelynek s 
Budapest-Erdély viadal 

a magyar versenyzők a késői 
miatt nem tudtak Kolozsvárra uta 
nagy érdellődéssel várt ver 

valamint ugos, husvétra el 
ték versenyzőiket Kolozsvárra. 
dégek részére azután nyélbe 
egy udvariassági versenyt, 1 
galmas küzdelmeket hozott. A 
zi verseny meglepetése a lugosi 
sok jó formája volt, amit mut: 
hogy a lugosi Germánia fia 
senyzője, Izsáki kiverte a vel 
ből az aradi Po p Viktor bajno 
idegölő és untató játékával 

csalódást okozott. 
Komán bajnok gy 

Románia o ö 



m pénztárakkal, a különböző 

ipari, kereskedelmi és fog- 

m arákkal, tanitói és papi ban- 

ben fennálló tartozások saját 

mben, a parochiákkal és is- 

el szemben fennálló tartozások. 

adékok (gyermektartás, nőtar- 

tak, hadiözvegyek és 
k követelései 150.000 

leiig, 

dvételár hátralék követelései. 
nyvisszatéritések, amennyiben 

van bontva. 
i szerződésből származő követe- 

szellemi munka ellenértéke 

yvédek, orvosok követelései). 

és nyugdijak. 
ekmények által okozott károk 

akkor is, ha a büncselek- 

tia alá esik. 

szeregyezségből és csőd- 

ból származó tartozások. 

ok és kereskedők ipari vagy 
ni tartozásai stb. 

gazgatók és igazgatósági tagok 

intézetüknél felvett tartozások. 

képeznek a szövetkezeteknek az 

i tagjai és tisztviselői bizonyos 

m esnek konverzió alá azon mező- 

i adósok, akiknek adóssága hol- 

nem több 150 leinél, vagy szövet- 

el szemben 300 leinél. 
nek adóssága nem haladja meg 

bális megadóztatott bruttó jöve- 

nem fizikai személyek, kivéve az 

szövetkezeteket. 

lős Dál két éve 
i Mirlap eredeti regénye -

 

csemesnvés sAnDo 

69. folytatás. 

bn bizony meglehetősen szü
kösen 

voltak szorulva arra 
a kétezer 

mit ő keresett. Anyu
ska a ta- 

1 dolgozott és két ad
ag kosz- 

árman. Estére meg valami 

apott hideg vacsorákat ettek. 

apta a nyugdiját rende
sen, de az 

csi volt. Pontosan c
sak a megél- 

bás lakásba költöztek.
 Butorai- 

dták. Bizony, élete l
egszomorubb 

it amikor meg kellett vá
ljon 

kényelmes régi 
butoraitól, 

ól, mert azt nem ho
zhatták át az 

Ebédlőt és hálószo
bát ren- 

e. ő az ebédlőben alu
dt egy divá- 

pel et, értékes gob
elineket, örö- 

adtak el és sok, na
gyon sok 

jük vándorolt a
 zálogházba 

azonban hiánytala
nul át- 

volt a legfontosabb és b
ol- 

a elhelyezhette őket.
 

ozott valamit ügy
nökös- 

De nem nagyon men
t. Vala- 

volt a régi emberekkel 

; en üzletek- 
son em 

iz uj konverziós 
lósságok nem esnek konverzió alá - 

ában fennálló tartozások leire való 
átváltoztatása 

(bankoknak) is, amelyek kihelyezéseinek 

törvény 

a) Erdőtermelők, ha iparszerüen foglal- 

koznak vele még akkor sem, ha megvásá- 

roltatták a területet. 

r) Idegen állampolgársággal biró ter- 

mészeti vagy jogi személyekkel szemben 

fennálló tartozások, ha 1931 szeptember 18 

előtt keletkeztek, stb. 

A konverzió alá első tartozásoknak 

1931 december 18-a előtt kellett 

keletkezniök. Amely tartozások 

ezen időpont után keletkeztek, nem 
esnek konverzió alá. 

A szövetkezetek javára a következő kü- 

lönleges rendelkezések vannak az uj tör- 

vényben: 

A 20 holdon aluli mezőgazdasági adósok, 

amennyiben nem fizettek 1090-nál több ka- 

matot a szövetkezetnek, nem részesülhet- 

nek moratóriumban, ha a szövetkezetek 

megelégszenek az 1933 április 1-én fennálló 

adósság háromnegyed részének kifizetésé- 

vel, évi 400 kamat mellett, fél évenkint fi- 

zentedő részletekben, amely részletek nem 

haladhatják meg az adós hivatalosan meg- 

állapitott jövedelmének 14-át. 

A szövetkezetek tehát ez esetben 

nem a felét, hanem csak 14 részét 

engedik el követelésüknek. 

pénzügyi hatóságok által 

lokra felvett összeg, amely be van irva az 

adóhivatalok könyveibe. Az itt szereplő 

jövedelem 14-át tartoznak fizetni évente a 

20 holdon aluli mezőgazdasági adósok is a 

szövetkezetek javára, ha ehhez a szövet- 

kezetek hozzájárulnak. Ha nem járulnak 

hozzá, akkor az adósnak 5 éves morató- 

rium jár évi 190 kamatfizetési kötelezett- 

séggel. 

A törvény a szövetkezetekhez hasonló 

kedvezményt biztosit azon hitelintézeteknek 

ezért tapintatos módon juttattak neki 

valami kis üzleteket. De ez a kereset bi- 

zony igen kicsi volt, csakhamar le kellett 

szokja a cigarettázást is, ami pedig leg- 

főbb élvezete volt. 

ő már régen leszokott sok mindenről. 

Például moziba ritkán járt, szinházba, 

zoncertre csak rendkivüli esetben, akkor 

is fel a kakasülőre. A nő, bár tökélete- 

sen rendezett anyagi viszonyok között 

élt, vele tartott és ő nagyon örült ennet, 

mert lelki finomságot talált benne. 

A bankban uj beosztást kapott. Jó 

megjelenésénél fogva csakhamar beosz- 

A hivatalosan megállapitott jövedelem a 

adókivetési cé- 

tották előre, oda, ahol a feleket fogad- 

ják. Egy másik fiatalemberrel dolgozott 

együtt ebben a beosztásban, fiatal, sze- 

rény, szemüveges fiatalember, aki, érde- 

kes, dacára többéves bankgyakorlatának 

igen jó modor és kellemes viselkedés fe- 

lett rendelkezett. Egész nap lótottak- 

futottak. Majd kilógott a nyelve, ami- 

7090-a mezőgazdasági természetü (például 

ilyen a Kolozsvári Takarékpénztár), 

amennyiben nem szedtek több 

kamatot és költséget 1890-nál 

évente. 

Ha ezek elengedik követelésük 14-ét, a fen- 

maradó 34 részt kivánságukra a 20 holdon 

aluli adósok is kötelesek évi 490 kamat 

mellett egyforma 12 éves részletekben oly 

módon megfizetni 1933 december 1-től 

kezdve, hogy az évi tőketörlesztés 14-át 

tegye ki az adós hivatalos évi jövedelmé- 

nek. 

Az adósok jelenlegi váltói 1933 no- 

vember 1-én válnak esedékessé és 

a mezőgazdasági váltók 9-9 ha- 

vonként, a nem mezőgazdasági vál- 

tók 3-3 hónaponként hosszabbi- 

tandók meg bélyegmentesen. 

A törvény 19. §-a a külföldi valutában 

fennálló adósságok leire való átváltoztat- 

hatásáról a következőkép rendelkezik: 

Az idegen valutában fennálló bármilyen 

természetü tartozások (tőke és kamatok), 

amelyek Romániában fizikai vagy jogi sze- 

mélyek között köttettek, a román állam- 

polgárság vagy lakóhely vagy romániai 

székhely fennforgása esetén, 1933 április 

1-vel leitartozássá alakulnak át vagy 

az adósságszerződés megkötése 

napjának árfolyamával, vagy az 

1938 április 1-én jegyzett árfolyam- 

mal számitva, az adós választása 

szerint. 

A bankok kötelesek névértékben elfogad- 

ni az általuk kiadott kötelezvényeket, be- 

téti könyveket, letétről szóló nyugtákat és 

más hasonló kibocsátási kötelezvényeket, 

azon esetben, ha tárcájukban tartják a kö- 

vetelést. (Tehát ha nem adták tovább le- 

számitolásra.) : ; 

A isszavásárlási joggal felruházott 

adás-vételi szerződéseket, amelyeket 1927 

január 1-e után kötöttek, szinlelt szerződé- 

seknek kell tekinteni és ezeket 

a birtokokat vissza kell bocsátani 

az adós birtokába. Ez a rendelke-: 

zés a 20 holdon aluli birtokosokra 

' vonatkozik, 

mig a többi falusi és városi ingatlanoknál 

1929 január 1-e után kötött hasonló szerző-
 

désekre áll fenn ugyanilyen rendelkezés. 

nyeret lök oda és akinek földi megteste- 

sitője, az a kövér kis igazgatóhelyettes 

volt, aki a központból évenkint egyszer 

lejött. Zsémbes, pukkadozó kis emberke 

volt ez a direktor ur, de mögötte ott ál- 

lott a KÖZPONT, félelmetes hatalom és 

csak kis borzongásokkal hátukban tud- 

ták elképzelni a KÖZPONTOT, a maga 

többezer tisztviselőjével és arisztokrá- 

ciájával, a kikeresztelkedett zsidók légió- 

jával. Mert ebben a bankban az volt a 

vezérelv, hogy csakis kikeresztelkedett 

zsidó érvényesülhetett. Született keresz- 

tényembert nemigen juttattak pozició- 

hoz 
Szóval, a Külföldi Bank, ez a dekaden-

 

ciájában is hatalmas intézet, adott ke- 

nyeret tavasszal Erdős Pálnak. Igaz, ez 

a kenyér sovány volt, kicsit keserü mo- 

sollyal vette át elsején a boritékba zárt 

fizetését, de élni kellett. És Erdős Pál 

félt. Félt, hogy a bank, a szigoru skatu- 

lyába zárt élet összetöri benne az ambi-
 

az öreg mosdószekr
ény 

éle fantasztikus lá
dákba 

korra dél lett és lezárták a pénztárt. Elő- 

ször egy öregebb pénztáros dolgozott 

ott, korlátolt ember, aki a maga pénztár- 

fülkéjén tul nem látott és goromba 
volt, 

mint a pokróc, azután fiatal székely 
em- 

ber került oda, atléta, egy kolozsvári 

bankból sodorta ide balszerencséje. Ez is 

nagyon kiütött az egész társaságból 
és 

nem is érezte jól magát. 

Sokszor beszélgettek és akkor örült, 

hogy talált valakit, aki nem tört még 

bele teljesen a számokba. Akiben van
 va- 

jami élet. Mert a többieknek savanyu- 

szaguk volt a tintától és állandó té
májuk 

a bank volt, A BANK, csupanagybetü- 
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et. Klubjában tudtá
k róla és vel, uj istenség, aki nekik sanyaru ke- 

ciót, megtöri Erdős Pált és ő is olyan 

nyavalyás kukac lesz, mint a többi. 
Mi 

történt volna, ha az Egyesült Bőr n
em 

omlik össze? Ha bejön ebbe a bankba va-
 

lámi üzleti ügyet elintézni, hát kétrét 

hajlongott volna előtte a teremi. Csupa 

olyan bankkukac, mint ő. És az igazgató
 

elébe jött volna, leültette volna, kedve
s- 

kedett volna neki, 

nagy, nagyon nagy Egyesült Bőrt képvi- 

selte volna, a nagy kommitenst 

forgalmat. Igy... 

Nagyon belejött a 

visztikus spiszi hajlandóság nála a rend- 

hogyne, hiszen a 

milliós 

Nem volt rossz tisztvi 
munk 

A régi konverziós törvény alapján kel
et 

kezett egyezségek érvényesek és a
z ilymó- 

don történt egyezségekről az adós nem
 hi- 

vatkozhat a mostani uj törvényre. 

Az elévülési határidőt a törvény felfüg- 

geszti. 

A biróságok a járulékos követeléseket 

(mint proviziók, jogügyi költségek, előzetes 

kártéritések, ügyvédi költségek cimén fel- 

számitott járulékokat) leredukálhatják 

abban az esetben, ha ezek a kölcsönszerző 

désből megállapithatók, sőt ezeket meg is 

semmisithetik, ha nem igazoltak és tulm
a- 

gasak. 
Az ilyen cimen felszámitott össze 

geket tehát vissza lehet követelni 

az adós javára. 

A törvény felfüggeszti a végrehajtáso
kat 

s megszünteti a zárlatokat. Az 1931 decem-
 

béer 18-a előtt keletkezett adósságokért a 

hitelező nem szerezhet zálogjogot (kielégi 

tési végrehajtási zálogjogot) és nem foly- 

tathatja a végrehajtást. 

A régi konverziós törvény alapján 

folyamatban levő összes perek 

megszüntettetnek, 

azonban az azokban felhasznált bizonyitér 

kok felhasználhatók a jelen törvény alkal- 

mazása szempontjából. 

A haszonélvezeti joggal birók is kérhetik
 

a konverziós eljárást, valamint a szülők i
s, 

akik kiskoru gyermekeik vagyonát kezelik. 

Amennyiben a hitelező akár a kamatot, 

akár a tőkét a jelen törvény értelmében 

nem fogadná el, 

vidéken az adóhivatalban, város 

ban a pénzügyigazgatóságnál kell 

letétbe helyezni a kérdéses összeget 

és a kapott hivatalos nyugtát be kell ter- 

jeszteni a járásbirósághoz vagy törvény- 

székhez, amely sorrendi tárgyalast fog tar- 

tani s a letett pénzt kiutalja annak, akinek 

Az 1932 április 16-i és 1932 október 

26-i törvények rendelkezései, valamint más 

törvények a jelen törvénnyel ellenkező ren- 

delkezései hatályon kivül helyeztetnek. 

A mezőgazdasági adósok szempontjából 

ezek a legfontosabb rendelkezései az uj 

konverziós törvénynek, mely ezeken kivül 

a városi ingatlan tulajdonosok adósságaira 

is tartalmaz fontos könnyitéseket. 

szeretetben nyilvánult meg. Csak akkor 

ment már haza, ha készen volt napi 

munkájával, És ha háromkor is volt, de 

addig ült ott, mig az utolsó tollvonást 

tette munkáján. 

Tavasszal történt. A bankban nagy 

változás volt. Hirtelen jött, nem éreztek, 

nem tudtak semmit. Máról-holnapra kö- 

vetkezett be. A direktort menesztették. 

Neki Magda mesélte, aki tudott a dolog- 

ról. Ök a bankban nemigen látták tisztán 

az ügyet. De Magda, mint személyi tit 

kárnó, többet tudott. Különben is a kon 

kurrencia már várta hónapok óta. 

Allitólag egy másik kisbanknak nyuj- 

tott kölcsönről volt szó, ahol nem vették 

volna szószerint az igazgatóság kötött 

utasitásait. Hogy nincsen hitelkeret tul. 

lépés. Nem is volt, mert a két-három ! 

lós tullépést, mondjuk, a havijelentés 

szombat délelőttjén kilenc órakor lefizet 

ték, akkor felvették a bankban a pénz 

tárállományt, persze benne volt a két- 

három millió, a könyvelőség lekönyv 

a kisbank javára, a kisbank ámláj: 

rendben lett volna és délután háro 

negyed kettőkor, mert szombaton k 

tőig volt a bank nyitva, megjelen 

bank szolgája csekkel és felvette a 1 

zetett összeget. Ő, meg a pénztá 

rult az egész, mert el 



KECSKEMÉTI-nél, Timisoara 
emmzemseza 

8. OLDAL 

Rác ió 
Szombat, április 22. Bukarest. 1: Gramo- 

fonzene. 2.15: Gramofonzene. 6: Zenekari 
hangyerseny. 9: Orosz egyházi énekek. 
9.30: A rádiózenekar hangversenye. 10.15: 
Hangverseny. Budapest. 10.15: Hangver- 
seny. 1.5: A házikvintett hangversenye. 
3.45: Hirek. 5.45: Hirek. 6: A játék mint 
tanitó és nevelő eszköz. Horváth Károly 
előadása. 6.30: EÉnekkari hangverseny. 
7.40: Bodrics Béla cigányzenekari hangver- 
senye. 8.30: Tóth Imre emlékirataiból. 9.: 
A Budapesti Nemzetközi Vásár és a mező- 
gazdaság. Marschall Ferenc dr. előadása. 
9.15: A Tündérszerelem cimü daljáték elő- 
adása a studióból. 11.45: Hirek, majd gra- 
mofonzene. Bécs. 4.15: Zongorahangver- 
seny. 5.45: Mandolinzene. 7.5: Gramofon- 
zene. 9: Énekkari hangverseny. 9.55: 
Hangverseny. 11.35: Zenekari hangver- 
seny. Belgrád. 1.5: A rádiózenekar hang- 
versenye. 4: Gramofonzene. 5: A rádióze- 
nekar hangversenye. 6: Gramofonzene. 8: 
Hegedühangverseny. Berlin. 3: Gramofon- 
zene. 5: Szimfónikus hangverseny. 7.A5.: 
Kamarazene. 9: Táncest. Breslau. 5.20.: 
Karének. 10.30: Tánczene. Frankfurt. 5.30: 

Fenniszütők- 
ben, tutballab- 
dákban, Dunlop- 
tennisz labdák- 
ban. Javitások 

fipvóhicdetések 

lgazmondó! 
A velem született jóslói képesség foly- 
tán bárkinek meg tudom mondani az egész elete menetét. Mindenfele üz- 
leti, törvényes, családi vagy szerelmi 
ügyekben, tanácsot adok és hol és 
miként találja meg az elveszett egész- 

ségét. Levélben ja ha születési datu- 
mát és 40 lei belyeget küld Timi- 
soara IV., Honnáz utea 16. I. em. 2. 

................. 

Tánczene. 

disztingvált urnak, parkra nyiló balkon- 
nal kiadó. Liget-ut 9. I. em., 2. 

A rádiózenekar hangversenye. 9: Tarkaest. 
Hamburg. 3.10: Gramofonzene. 5.30: Hans 
verseny: 6.40: Kamarazene. Langenberg. 1 
Hangverseny. 2: A rádiózenekar hangver- 
senye. 3.45: Gramofonzene. 5.30: Kamara- 
zene. 9.5: Vidámest. Lipcse. 2.15: Gramo- 
fonzene. 9.15: Hangjáték. 10.: Hangver- 
seny. 11. 20: Filharmonikus hangverseny. 
Ljubljana. 6.30: A rádiókvintett hangver- 
senye. 9: Mandolinzene. 10: A rádiókvin- 
tett hangversenye. 11.15.: Gramofonzene. 
Morva-Ostrava. 7.25.: Gramofonzene. 11.10: 
A rádiózenekar hangversenye. München. 1: 
Gramofonzene. 5.10: Dalok. 5.50: Hangver- 
seny. 9: Népszerü-est. FPrága. 6.50: Gramo- 
fonzene. 8.35: Zongoraszonáták. Róma. 2.: 
A rádiózenekar hangversenye. 6.30: A rá- 
diózenekar hangversenye. 9.: Gramofon 
zene. 9.45: Operaelőadás. Strassburg. 1.30.: 
Gramofonzene. 3.5: Gramofonzene. 6: 
Hangverseny. 8.30: Gramofonzene. 945: 
Gramofonzene. 10.30: Énekkari hanve 
seny. 12.30: Tánczene. Stuttgart. 2.2 
Szimfónikus hangverseny. 4.10.: Harmoni- 
kazene. 5.30: Citerazene. 6: Énekkari 
hangverseny. Varsó. 6.20: Gramofonzene. 
7.25: Tánczene. Zágráb. 6.: Népszerü zene. 
9.30: A rádiózenekar hangyersenye. 11.10: 

agssgen 

fakás 
- 

Olcsón kiadó 
kétszobás utcai lakás fürdőszobával 
Eötvös-u. 11. (1972) 

Főutvonali, parkra néző 
erkélyes nagyon szép, teljesen modern 
3 és 4 szobás lakás és üzlethelyiségek 
kiadók. Liget-ut 9, a Neptun-fürdő mei- 
lett, (646) 

Szép nagy butorozott 
utcai szoba, külön fürdőszobával, feltét- 
lenül uri egyénnek Püspök-ut 7. sz. bér- 
beadó. 1996) 

EBEutorozott szoba 

Telefon 1231. (1988) 

A Hitelbank-palotában 
üzlethelyiségek bérbeadók. (631) 

Vasárnap, április 23. Bukarest. 11.15: 
Szórakoztató hene 12: Gramofonzene. 1.5: 
me : Román és könnyü zene. 

eyöre éjszakája cimü opera előadása, 
utána vendéglői zene. Budapest. 10: Hirek. 

11: Egyházi zene és szentbeszéd. 

az opera zenekarának hangversenye. Szü- 
netben: Papp Jenő rádiókronikája. 3: Gra- 
mofonzene. 4: Gazdasági előadás. 4.45.: 
Rádió szabadegyetem. 5.30: Hirek, majd 
szalonzenekari hangverseny. 6.30: Vadnai 
László vidám estje. 8.30: Az Aida cimü 
opera előadásának közvetitése az opera- 
házból. Szünetben hirek, utána Bodrics 
Béla és cigányzenekarának hangversenye. 
Belgrád. 12: Gramofonzene. 1.5: Gramo- 
fonzene. 1.30: Délszláv zene. 5: Fuvola- 
hangverseny. 6: Gramofonzene. 8: Zene- 

kari hangverseny. 9.30: Operarészletek. 11: 

Szórakoztató zene. Bécs. 9: A bécsi filhar- 

monikusok hangversenye. 10.30: Orgona- 

hangverseny. 12.30: Szimfónikus hangver- 

seny. 1.45: Operettrészletek. 4.30: Kama- 

razene. 5.30: Osztrák népdalok. 6: A bécsi 

filharmonikusok hangversenye. 8.30: Kar- 

ének. 9.10: Népszerü hangverseny. 10.40.: 

Szór akoztató zene. 11. E: Medern ténczene 

Vendéglő és mészárszék 
betegség miatt kiadó, lehetőleg család- 
nak, amely az egészet átvenné. III., 
Korona-u. 15, vendéglőben. (1990) 

3 szobás ház 
fürdőszobával és mellékhelyiségekkel 
megvételre kerestetik. Gidófalvy, Mol- 
dova-noua. (1997) 

2 szoba 
irodának, esetleg laboratoriumal május 
1-re kiadó. I., Zápolya-u. 4. Bővebbet 
dr. Kun Ferenc ügyvéd, Lloyd-sor 3. 

IIIIII 

(1999) 

1 

keves 

a 

bizhatják. Lakás és koszt ellenében se- 
gédkezik mindenben. 

konyhában május elsejére kiadó. 
Zrinyi-utca 13. 

Egy szobas 
akás, családi házban, vizvezetékkel a 

IV. 

(1998) 
Független, pedáns munkakedvelő 

asszony 
kite a teljes lakását és gondozását rá- 

Cim a kiadóban. 

(1977) 

3 szobás magas földszintes lakás május 
1-ére kiadó. Megtekinthető a Püspökhid 
mellett ujonnan épült bérvillában na- 
pen 1112 óráig. 

Abszolut modern 

on,, 
ELEMAI NoU Alik FŐ 
sEfe UJDONSAGOK 

98 WTAR a04, 

i 
JEIN BÜLBERTHELOT 21 

(623) 
FÜzŐők 28 Lerrö. 

szakácsnői, bejárónői, vagy más foglal- 
kozást keres. eriedetel, II., Iskola-u. 17. 

Rendes asszony 

(1983) 
E 

Adászvétel 

bármilyen 

fényképezőgépről is magas árban veszek. 
STERNBERG, Mercy-utca. 

Zálogcédulát xx 
értéktárgyról, szőnyegről, 

(378) 

Gyárváros forgalmas helyén eladó. 
meket Gyárváros jeligére a kiadóba 
kérek 

Speciál trafik 

Ci- 

(1993) 

kitünő minőségü marhabőrből 
1 

Futbaliabdaák 

Kerékpárok torpedófékkel 
gumik rendkivül olcsón. 

BARHIER I. 

2 3 4 sz. meccslabdák 
50 95 110 120 200 lei Gumi 27 28 30 34 40 lei 
Térd. és bokavédő párja 140 lei. 

2500 lei. :- Hozzávaló tömlők és külső 
Pontos postai szállitás. 

inbolia Zsombolya 

: TFMESVÁRTAK TALÁLKOZÓHELYE 

ISTV KIRÁL 
OLLA 
a legjobb 

védő fertőző 
betegségek 

ezázalék e 
folyó hi deg- 

ellen Teljes komfort 

PODMANICZKY. UCCA 8. SzZÁM. 
szelvnte étierem, ká 
Szobáink árát mérsékeltük. E lapra 

ngedményt kapnak. ". Központi fütés, 
melez viz, 

AZ 

1 SZÁLLODA 
vébéz és amerktan har 

: A radlópenekar hangversenye. 8: Szent- 

1215: 
Unitárius istentisztelet, utána hirek, majd 

Berlin. 7: Kamarazene. 

verseny. 11: Hirek, mi 

lau. 9: Népszerü hangve 

rakoztató zene. Brno. 
zene. 7.A5: Gramofonzen 

9.35: Hegedühangversen 

Vidám zenés előadás. 8.2 
Operettrészletek. 10.30: Da 
zene. Hamburg. 11.30.: Táncze. 
berg. 9: Zenekari hangverseny 
zene. 11.45: Tánczene. Lipcs 
fónikus hangverseny. 9: Sva 

11.5: Hirek, majd tánczene. 

Gramofonzene. 9.20. Kön 
Operaelőadás. riunehen. 71 
zene. 7.50: Zenekari hangy 
Operaelőadás. Prága. 9: Katon 
Jazz-zene két zongorán. 

rettelőadás. Strassburg. 7 

gitárhangverseny. 8.45.: 

11.30: Tánczene, Stuttgart. 7. 

hangverseny. 8.20: Kamarazen 

rettrészletek. 10.30: Dalok. 11. 

seny. 11.35: Tánczene. Zágráb. 8. 
kari hangverseny. 10.15: Szórak 

Tisztelt hölgy ek igyelmél 
Perfekt varrónő a legolcsóbb 

nemüt, piyjamát, biugokat, min 
ruhákat, reggeli ruhákat, gyern 
kat, babakelengyét stb. Javitá 
gástalanul és olcsón készülnek 
rona-u. 18, jobbra első ajtó. 

Munkájukban támogassuk a 
Tagjaink kosár- és nádszék- 
házicipő készitésével, zenével 
gora-hangolással foglalkozna 
lyünkben mindennemü kosár 
butor javitást is vállalunk, lev 
hivásra a munkákért házhoz 

at kéri a „Vakok egylete ! 
hely és raktár Erzsébetváros, i 
sor 7. (Fehér Kereszt mellett) 

Kik gyermeklik lelki és testi gon 
csakis teljesen megbizható fü 
asszonyra bizhatják, ugy a gyel 
teljes garderobja gondozását 
reggel 8-tól este 8-ig, koszt és 
ellenében. Cim a kiadóban. 

Galgon- palota, Merc 
lBergmann J enő vezetése 

gekkel azonnal kiadó, esetleg be 
is átvehető. Közelebbit Pavlovit. 
kedő, mehalai piacon. 

épület- és bu 
munkákat és j 

legjutányosabban ra hivatkozók 20 

Iift, telefonos szobák 

Elsőrendü referenciák. p 
kálást is olcsón vállalun 


